

Körösvidék
Magyar Nemzeti Múzeum
Hírlaposztálya
VIII. Múzeum krt. 11/16.
Budapest

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekkszám: 34-141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér.

Okszerű erdőgazdálkodást!

Kállay Miklós földművelésügyi miniszter a képviselőház előző ülésein benyújtotta az erdőkről és a természetvédelemről szóló törvényjavaslatot, mely a magyar gazdasági életnek egyik igen fontos kérdéscsoportját kívánja rendezni. Mindaddig ugyanis a magyar erdőművelés ügyét a tulajdonképeni erdőtörvényen: az 1879. évi XXXI. törvénycikken és a községi, valamint a közbirtokossági erdők anyami kezeléséről szóló 1898. évi XIX. törvénycikken kívül külön törvények szabályozták az erdészeti igazgatás szervezeteinek, az alföldi erdőtelepítéseknek és gazdasági fásításoknak, az Országos Erdői Alapnak és az erdőbirtokosok kérdését.

Az új törvényjavaslat ezeket a széleskörű jogszabályokat új elvi szempontok foglalja össze s legfőbb célja az, hogy az erdők fenntartásának biztosítása, az okszerű erdőgazdálkodás útján az erdőbirtokok elproszódását megakadályozza, továbbá a törpe erdőbirtokoknak közös használatra való egyesítését előmozdítsa. Intézkedik az új törvényjavaslat az erdei termékek elszállításáról, a kopár, vízmosásos, szikes területeknek erdőszítéssel való rendbehozataláról. Ezenkívül erdőket kíván telepíteni a javaslat olyan helyeken is, ahol erre a földterületek védelme, vagy valamely közérdekű cél megvalósítása érdekében van szükség. A természetvédelem érdekében a javaslat oltalom alá veszi az ország védelmére érdemes természeti ritkaságait és szépségeit, valamint a ritka növény- és állatfajokat is.

Az ország közvéleménye bizonyára nagy örömmel és megnyugvással fogadja a földművelésügyi miniszternek ezt az új erdőszítési javaslatát, amely méltó folytatása lesz annak a fásítási tevékenységnek, amelyet a magyar földművelésügyi kormányzat az elmúlt években különösen az Alföld egyes vidékein helyes előrelátással ki fejtett. Hiszen alig van ország Európában, amelynek feltétlen gondot kellene őriznie és fejlesztenie a rendelkezésére álló erdőterületet, mint éppen Csonkama gyarország, mely tudvalevőleg a trianoni béke óta fában és erdőben igen szegény. A történelmi Magyarország egykor több, mint 13 millió hektáros erdőterülettel rendelkezett, azonban sajnos, úgy az állami kezelésben lévő, mint a magántulajdonban lévő erdők nagy része az ország határterületeire, a nemzetiségek által lakott vidékekre: Erdélyre és a Felvidékre esett.

Trianon elrabolta tehát tőlünk erdeink jelentős részét s miután ma a magyar erdők kiterjedése csak mintegy 2 millió hektáros hold, egészen természetes, hogy a kormánynak és az érdekelt földbirtokosársadalomnak egymással karöltve arra kell törekednie, hogy meglévő erdeinket a pusztulástól megkíméljük, további fenntartásukat és a jelenlegi erdőterület növekedését okszerű gazdálkodás és fásítás útján elősegítsük.

Az erdők fejlesztését az ország mai helyzetében elsősorban az ország külkereskedelmi helyzete teszi szükségessé. Nem szabad felednünk, hogy fában mutakozó szegénységünk folytán a külföldről behozott arccikkek listáján első helyen a nyers és feldolgozott fa áll, mely évről-évre egész behozatalunk értékének több, mint 10 százalékát teszi ki s 1932-ben közel 35 millió pengőt emésztett fel. Tudvalevő az is, hogy ezeket az összegeket legnagyobb részét éppen azoknak az államoknak vagyunk

kénytelenek megfizetni, amelyek Trianon következtében a mi régi erdőterületeinkkel gazdagodtak. Magyarországnak tehát elsődrendű érdeke, hogy a belföldi faszükségletnek minél nagyobb részét fedezhesse a hazai termelés útján.

De szükség van az erdőszítésre klimatológiai szempontból, továbbá a talajjavítás és általánoságban a mezőgazdasági termelés színvonalának fejlesztése érdekében is. Az Alföld kopár, szikes vagy homokos talaját erdőszítés útján lehet legkönnyebben megkötni, megjavítani és termékenyvé tenni, hiszen az erdőtelepítés már eddig is virágzó termőföldet és gyümölcs kerteket varázsolt sivatár és pusztá vidékek helyébe.

Bizonyosra vesszük, hogy a törvényhozás pártkülönbség nélküli méltányolói fogja az új törvényjavaslat közérdekű jellegét s így minél előbb korszerű és a mai viszonyokhoz alkalmazkodó erdőszítési törvényt fogja a nagyfontosságú kérdés gyakorlati megvalósítását szabályozni.

A lengyelek csatlakoznak Magyarországra revíziós mozgalmához

Olasz sajtóhangok Gombös miniszterelnök varsói látogatása nyomán

Róma, október 26.
Az olasz sajtó továbbra is érdeklődéssel foglalkozik Gombös Gyula miniszterelnök varsói útjával.

A „Tribuna” varsói tudósítója hosszú cikkben számolt be Gombös Gyula miniszterelnök utjának eredményeiről. Kitér arra, hogy a magyar miniszterelnök a lehető legjobb időpontot választotta varsói útjához, mert a lengyelek különböző okokból ma már megval-

toztatták revízióellenes álláspontjukat és elismerik, hogy amikor szükségesse válik, el kell következnie a szerződés revíziójának. Ennek biztosítására, hogy ez valóban így van, a tudósító utal a lengyel lapok közleményeire, amelyekből kitérünk, hogy a lengyelek megértik Magyarország revíziós álláspontját és a maguk részéről is csatlakoznak a magyar igazságköveteléshez.

A kisantant szeretné kikerülni a határok módosítását

Magyarország nem mond le a területi revízióról

London, október 26.
Ward Price, a Daily Mailnak Budapestről küldött hosszú jelentésében kifij, hogy Németország fokozott megerőződése szemmel láthatóan komoly hatást gyakorol közép-európai szomszédaira, akik kezdik érezni a rájuk nehezedő nyomást és tisztázni akarják helyzetüket.

Legfeltűnőbb lépés a kisantant növelését célzó kísérlet. A román,

görög és török külügyminiszterek kedden fontos tanácskozást tartanak Ankarában. Az is lehet, hogy a kisantant a viszály hatása alatt Magyarország iránt is barátságosabbnak mutatkozik. Ebben a tekintetben Titulescu így nyilatkozott hétfőn Bukarestben: Magyarország területének visszaadását követeli. E lehetetlenség. Egyetlen élő román államférfi sem volna biztonságban, ha ehhez hozzájárul

na. Minden határ átok, minden határ körül elégedetlenség van. Ezért azt mondom, tegyük közös határainkat szellőmiékké, kössünk olyan szoros gazdasági egyezményt, amely a magyar-román határt jóformán névleges határrá tenné. Ez a javaslat természetesen Romániát jelenlegi területeinek háboríthatatlan birtokában hagyja.

Budapestben nem mutatnak semmiféle hajlandóságot az iránt, hogy a szellemiesítéshez hozzájáruljanak. A magyarok nyíltan kételkednek Románia jóhiszeműségében a javaslat végrehajtása tekintetében. A magyar közélet szereplői és a diplomaták azt mondják, hogy Románia, amely olyan sok millió magyart hajtott uralma alá, előbb bizonyítsa be a bekeszerződés iránti tiszteletét, mielőtt új egyezményt javasol. Szüntesse be a magyar iskolák bezárását, amelyekhez az elcsatolt területen lakó magyar kisebbségnek joga van, szüntesse be a magyar nemzetiségű alkalmazottak elbocsátását és ne toloncoljon el magyar családokat Románia távolos részébe, csak azért, mert a gyermekek az utcán magyarul mernek beszélni. Hozzáteszi végül a cikk, hogy Magyarország nem akar Németország érdekköréhez csatlakozni.

A „Daily Mail” munkatársa a magyar miniszterelnöknek

Gombös Gyula miniszterelnök ma délelőtt kihallgatáson fogadta Ward Pricet, a „Daily Mail” Budapestben tartózkodó munkatársát, akit a kihallgatás után ebéden láttott vendégül.

Kiadják az osztrákok a „vagyonmentő” Gerliczy Félix bárót

Bécs, okt. 26. A rendőrség le tartóztatta Gerliczy Félix bárót, aki ellen a magyar hatóságok nyomozólevelet bocsátottak ki, mert magyarországi vagyonát külföldre csempészte. Értesülésünk szerint a magyar hatóságok kikérlik a vagyoncsempésző bárót, hogy felelősségre vonhassák.

A halálraítélt kommunista a debreceni Tabla előtt

Debrecen, október 26. Gárdos Bélát a proletár diktatúrában való tevékenysége és gyilkosságra való felbuztás miatt a törvényszék a múltévben halálra ítélte. A debreceni Tabla ma tárgyalja az ügyet más díkokon.

A Református Leányegyesület kiállítása október 31-én nyílik meg

A Református Leányegyesület kiállítása, amely azt a célt szolgálja, hogy kézimunkáink értékesítésével bekapcsolódjunk a szegény gyermekek felruházási akciójába, október 31-én nyílik meg. Sok szép kézimunka, iparművészeti apróság és vallásos vonatkozású tárgyak alkotják a kiállítás anyagát.

A kiállítás október 31-től november 6-ig lesz nyitva.

Tánccai egybekötött vacsorát rendez az Iparos Dalárda

Mint már közöltük, a békéscsabai Iparos Dalárda november 3-án, szombaton este 8 órai kezdettel vacsorával egybekötött táncmulatságot rendez az Iparos Székház nagyertermében. Belépődíj a vacsorára, amely egyúttal a táncra is érvényes, személyenként 1 pengő, csak a táncmulatságra érvényes jegy ára 50 fillér. A tánc este 10 óráig tart. A szünetekben a dalárda szórakoztatja a szöveg nélküli dalokkal a közönséget. A nagyszerűnek ígérkező táncmulatság iránt városszerte megnyilvánult az érdeklődés. A rendezőség a kiváló és közkedvelt dalárda tagjaiból áll, akik az elmaradhatatlan sikert biztosítják. A dalárda vezetősége ezúton is meghívja és szeretettel várja estélyére a város dalpartoló közönségét.

Mezietlen női holttest a Dunaparton

Budapest, okt. 26. Ma a kora reggeli órákban a közraktárak közelében a Dunaparton, a hajókielőtől pár lépésnyire a munkába menő emberek egy ruhátlan nő holttestét találták meg. A 35 év körüli, 175 cm. magas, jólépelt nő teste tele volt külsérelmi nyomokkal, amelyek azt látszanak igazolni, hogy halála előtt rettenetesen megverhették. A rendőri vizsgálat után megindult a nyomozás, hogy az erős éjjeli ködben hogyan került a nő holtteste a kikötői partra. A nyomozás csak találgatásra van utalva. Lehe séges, hogy egy arra haladó hajóból dobták ki. A nő holttestét az orvosai intézetbe szállították, hol rövidesen megoldódik a holttest rejtélye.

Frontharcosoknak!

Rovatvezető: dr Banner Benedek

A frontharcosok bajtársi összejövele

F. hó 27-én, szombaton este 7 órai kezdettel vacsorával egybekötött bajtársi összejövetelt tart a Békéscsabai Frontharcos Főcsoport, amelyre a Főcsoport összes tagjait ezúton is meghívjuk. Olcsó ellátásról gondoskodás történt. A fogyasztás nem kötelező. A borralaló árakban befoglalattik.

A békéscsabai Főcsoport Intézőbizottsága f. hó 27-én, szombaton este fél 9 órakor a „CsAK” klubházában rendes havi gyűlést tart, amelyre az intézőbizottság és a vezetőség összes tagjai hivatalosak.

Hirdessen a „Körösvidék”-ben!

Tárgyilagos kritika a francia sajtó gonosz uszításairól

Veszedelemes hibák az európai politikában

Róma, okt. 26.

A „Gazetta di Popolo” hosszú cikkben erősen védelmébe veszi Magyarországot a külföldi lapok rágalmozásaival szemben. Megállapítja, hogy a politikában ma olyan hibák mutatkoznak amelyek még idejében helyre kell hozni, hogy kitéréshez ne vezetessenek. Mindenütt vannak hibák, mint ahogy azt a „Tempo” is igen helyesen megjegyezte, s ha egyes államok területén terrorista szervezkedést tűrnek meg, megállapítható, hogy azt igen sok allamban

elkövetik. Mielőtt a marseillei merénylet történt, sok más merénylet hallgattak el. A lap megállapítása szerint nagy hiba volt a francia lapok részéről, hogy a magyar kormányt vették célba és ráruházták a felelősséget a marseillei merényletért. Horvát emigránsok nemcsak Magyarországon élnek, hanem igen sok allamban. A horvát kérdés éppen úgy él, mint a macedón kérdés. Horvát emigránsok vannak Franciaországban, sőt Amerikában is nagy számmal.

Gömbös Gyulát ünneplik a varsói látogatás sikeréért

A legmagasabb lengyel kitüntetést kapta a miniszterelnök

Budapest, okt. 25.

Gömbös Gyula miniszterelnököt Varsóból való visszaérkezése után a politikai élet kiválóságai közül, valamint a magyar társadalmi élet minden rétegéből igen sokan kezesik fel szerencsekívánataikkal abból az alkalomból, hogy részére a lengyel államfő a fehérszárú nagykeresztjét adományozta, azt a kitüntetést, amelyben csak a legmagasabb állású és legkiválóbb személyeket részesítik, s amelyet eddig Lengyelországban is csak öten kaptak meg: Piłsudsky marsall, két biboros és két volt államfő. A nagykereszt átadása ak

kor történt meg, amikor Gömbös miniszterelnök a köztársaság elnökénél tett látogatást. A magyar politikai és társadalmi körökben az a tény, hogy a magyar miniszterelnök megkapta ezt a legmagasabb lengyel kitüntetést és az a körülmény, hogy ugy Piłsudsky marsallnál, mint az államfőnél tett látogatása szokatlanul hosszúra nyúlt, nagy meglepetést keltett. Mindkét tényben Magyarországon annak a meleg baráti kapcsolatnak és rokonszenvnek a jelét látják, amely a két állam között uralkodik.

Fáy főispán megmentette a megye községi faiskoláit a kiirtástól

Eredményrel járt a vármegyének a földművelésügyi miniszterhez intézett felterjesztése

Amint ismeretes, a földművelésügyi miniszter nemrégiben elrendelte, hogy Békés vármegye községi faiskoláit keltő kivételével kiel kell irtani fertőzött voltak miatt. A törvényhatóság kérésére dr Fáy István főispán, valamint dr Márky Barna alispán felterjesztés útján tolmácsolta a földművelésügyi miniszternek a vármegyének azt a kérését, hogy függessze fel a miniszter a vármegye községeire súlyos károsodást jelentő rendelkezést és rendelje el a jelzett faiskolák újbóli felülvizsgálását. Amint értesülünk, már meg is érkezett

Gyulára a földművelésügyi miniszter újabb intézkedése, amely a vármegye méltányoskívánságát teljesítve a korábbi rendelkezést felfüggeszti és a megyebeli községi és városi faiskolák újabb felülvizsgálását rendeli el. Ennek az újabb felülvizsgálathoz az eredménye alapján határoz majd véglegesen a földművelésügyi miniszter a faiskolák kiirtása tekintetében. Szarvas község faiskolájára vonatkozólag pedig, amelynek növényegészségügyi és szakszempontról való kifogástalan volta máris igazolást nyert,

az előző rendelet végrehajtásától máris eltekint.

Vármegyeszerte általános örömet kelt a földművelésügyi miniszter döntésének híre, illetve Fáy főispán és Márky alispán felterjesztésének sikere, amely az újabb tüzetes felülvizsgálás révén előreláthatólag jelentékeny gazdasági értékeink megmentését jelenti, ami éppen olyan kívánatos, mint a valóban fertőzött és rosszul vezetett faiskolák megszüntetése.

HIREK

— **Uj tanár a felsőmezőgazdasági iskolában.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a helybeli m. kir. állami felsőmezőgazdasági iskolához dr Körösi Pal Benedek okleveles gazdát, m. kir. gazdasági tanácsost osztotta be tanárnak.

— **Névváltoztatás.** A m. kir. belügyminiszter engedélyével Krizse Ignác Gusztáv MÁV munkás, békéscsabai lakos és gyermekei, Lajos és Ilona-Magdolna nevüket „Nánási” névre változtatták át.

* **Hölgyek és urak figyelmébe.** Különleges illatszer és pipere cikkeket csak szaküzletben vásároljanak. Neumannál, Szt. István-tér 12. szám. (Volt Stühmer helyiség.)

— **Uj csendőrségi laktanyát akarnak építeni Oroszában.** Oroszában az államrendőrség megszüntetésével felmerült az a terv, hogy a régi rendőrségi épületet átalakítsák a csendőrség részére. Ezt a tervet elvetették, mert az épület átalakítása igen sokba került volna. Mint értesülünk, a község előjárósága úgy határozott, hogy új csendőrségi laktanyát épít s ehhez támogatást kér a belügyminisztériumtól.

— **Az Ev. Nőegyesület elnöksége** ezúton hozza tagjainak szíves tudomására, hogy az evnyitó evangizáló estét ezidén is megtartja, október 29—30-án, hétfőn és kedden délután 5 órakor a gimnázium természetrajzi termében. Az esték előadásait Keken András hőmező vásárhelyi és Wolf Lajos ceglédi lelkészek tartják. Az egyesület elnöksége kerli tagjait, hogy ezeken az estéken lehetőleg teljes számban jelenjenek meg s énekes könyveiket hozzák magukkal. Ugyancsak ehelyütt közöljük, hogy az egyesület október 31-én testületileg vesz részt a Leányegyesület reformációi emlékünnepelezen.

* **Elrontott gyomor, bélzavarok, émelygés, kellemetlen szájjíz, homlokfájás, láz, székszorulás, hányás vagy hasmenés** eseteinél már egy pohár természetes **»Ferenc József«** keserűviz gyorsan, biztosan és kellemesen hat.

— **Láttamozott alapszabályok.** A m. kir. belügyminiszter a „Békéscsabai Iparosok Egyesülete” és a „Békéscsabai Postás Sportegyesület” alapszabályait láttamozta.

— **Pénteken este mondanak ítéletet a szeghalmi nagyapagyilkossággal vádolt H. Pappok bűnygyében.** Kedden kezdődött meg a gyulai törvényszéken a szeghalmi nagyapagyilkossággal vádolt H. Pappok főtárgyalása, mely még mindig tart. Ítélethozatalra pénteken a kora esti órákban kerül sor s így arról csak lapunk holnapi számában tudunk beszámolni.

CSABA MOZGO

Október hó 26 27-28, péntek fél 7, fél 9, szombat fél 7, fél 9, vasárnap 1 3-5 7-9 órakor

Vasárnap az 1 órai előadás zóna!

Magyar sztárok filmje! Csathó Kálmán legmulattatóbb, legbájosabb vigjátéka:

UJ ROKON

Gózon Gy., Berky Lili, Delly F., Perczel Zita, Turai Ida, Zala Karola, Gombaszögi Ella, Z. Molnár L., Gömörly V., Pethes, Kabos, Petheő, Vaszary Piri, Pártos Erzs, Makláry, Ákos Erzs.

Magyar Híradó.

Már magyarul beszélni szabad Erdélyben? Bukarestből jelentik: A Lupta hosszú cikkében foglalkozik az erdélyi románok magatartásával és felháborodással állapítja meg, hogy az erdélyi román hivatalnokok nyilvános helyen is feltűnően gyakran beszélnek magyarul. A lap egyik munkatársa a kolozsvári Gambrius-étteremben fültanuja volt annak, hogy egy nagy „román” társaság, amely nagyrészt tisztviselőkből áll, feltűnő módon és hangosan magyarul társalgott. A lap munkatársa megkérdezte tőlük, hogy miért beszélnek állandóan magyarul, mire a társaság tagjai azt felelték, hogy gyengéjük a magyar nyelv. A lap a történetek felett még hosszasan elmélkedik és figyelmezteti a román tisztviselőket, hogy nyilvános helyeken csak románul beszéljenek és még tréfából se használják a magyar nyelvet. Ha anyanyelvük szeretik magyarul beszélni, mondjanak le annak az államnak a kenyeréről, amelynek a nyelvét megvetik.

Szülői értekezlet. Az Irányi-utcai állami elemi iskola tanítótestülete f. évi október hó 28-án, vasárnap délután 4 órakor az iskola emeleti nagytermében szülői értekezletet tart a következő tárgysorozattal: 1. Dr. Vidovszky László O. T. I. orvos előadása: „Általános iskolai egészségügy és az iskolai orvosi intézmény megszervezése” címmel. 2. Az iskolás gyermekek gyári szünete és a szülők. Előadó az iskola igazgatója. 3. A szülők közvetlen beszélgetése gyermekeik tanítóival. A szülői értekezletre a tisztelt szülőket és gyámokat szeretettel meghívja és várja az iskola tanítótestülete.

Értesítés. A „HONSz” csoport békéscsabai elnöksége ezúton értesíti tagjait, hogy kedvezményes burgonyára és zsirra előjegyzéseket, illetve befizetéseket a csoport irodájában minden szerdán szombaton és vasárnap d. e. a hivatalos órák alatt fogadnak el. Kedvezményes tűzifát még e hó 30-ig lehet előjegyeztetni. Elnökség.

Harmincmillió sikkasztás Bukarestben. Bukarestből jelentik: A bukaresti ügyészségben bejelentették, hogy Mosemia bukaresti nagykereskedő több mint 30 millió leu kölcsönt vett fel és azal külföldre szökött. Jelenleg Mearban üdül.

Ischiánál egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízreggel éhgyomorra véve előmozdítja a gyomor és a belek működését s könnyű széket biztosít.

Silberer grafológus Székelyváron töltötte ki büntetését. Ismeretes, hogy a szegedi járás bíróság jóslásért 3 napi elzárásra ítélte Silberer grafológust, aki betegségére való hivatkozással mindig kihuzta magát az ítélet kiáltása alól. A grafológust Székelyváron orvosi vizsgálatnak vették alá, mely megállapította, hogy egészségi állapota nem akadályozza büntetése kitöltésében. Erre nyomban levitték a fogdába és három napra lezárták.

Tetanusmérgezés. Bohus K. Mihály békéscsabai földmives, Berényi-utca 11. szám alatti lakos napokkal ezelőtt egy vasboronával megsértette a lábát. A jelentéktelen sérülést elhanyagolta, amelyből súlyos tetanusmérgezést kapott.

Ujabb bonyodalom a távol-keleten

London, okt. 26.
Az a hír, hogy Mandzsu Kuó állami petróleum egyedárúsítást akar bevezetni, súlyos aggodalmat keltett angol körökben, mert ez ellenkezik az érvényben levő egyezményvel és a Japán részről tett ígérettel, amely szerint nem akadályozza meg az idegen hatal-

makat a Mandzsu Kuóval folytatandó kereskedelemben. Washingtoni jelentés szerint az Egyesült Államok kormánya már előterjesztést tett a japán kormánynál emiatt az intézkedés miatt s hir szerint az angol és holland kormány is tiltakozni készül ennek a bevezetése ellen.

November végére készül el a békéscsaba—kétégyházi megyei út békéscsabai szakasza

Beszámoltunk annakidején arról, hogy Békéscsaba és Kétégyháza között kövesút építését vette tervebe a vármegye.

A békéscsaba—kétégyházi út békéscsabai 2 kilométer hosszúságú szakaszának építése már folyik. Az út beton habarcsba helyezett anderit mozaikokból lesz burkolva. Eddig 400—500 méter hosszúság-

ban van készen az alap. A burkolási munkát jelenleg szünetel, mert a megrendelt anderit még nem érkezett meg.

A munkálatokat vezető mérnökök úgy informáltak bennünket, hogy november végére a 2 km-es békéscsabai szakasz teljesen elkészül.

RÉTHY

A rózsatövek beszerzése bizalom dolga!

RÓZSA

bokor kapható. Aki RÉTHY rózsatövet és vandháti fenyőt ültet, annak kertje csupa

ÖRÖM!

Rendelések: Szt. István-tér 6. sz.

Hajózhatóvá teszik a Köröst

A Körös hajózhatóvá tétele ügyében október 24-re értekezletet hívott egybe a földmivvelésügyi minisztérium. Az értekezleten részt vettek a körösvölgyi vízhasznosító társaság elnöke és választmányi tagjai, az érdekelt ármentesítő társulatok képviselői, a minisztérium szakelőadói és Kállay Mihály földmivvelésügyi miniszter képviselő-

ben dr. Mayer Károly földmivvelésügyi államtitkár.

Mayer Károly bejelentette, hogy a Körös Turkevéig való hajózhatóvá tételéhez több duzzasztógát és hajózási zsilip építése szükséges. A munkálatok mintegy 6 millió pengőt igényelnek.

Az értekezlet a kezdeményezést egyhanguan elfogadta.

Öt évi fegyházra ítelt a tábla egy békéscsabai utonállót

Szeged, október 26.
Bartók Béni Mihály rovtomultu békéscsabai napszámos állott csütörtökön az ítéltábla büntetőtanácsa előtt rablásával vádolva. Egyik barátjával, Kovács Sándorral, akit emiatt külön szigorított dologházra ítéltek, a szarvasi országon megtámadta Ujvári bé-

késcsabai napszámost, leütötte és elrabolta a kerékpárját.

A gyulai törvényszék a vád szerint rablásért 7 évi fegyházra ítélte Bartókot. A tábla megváltoztatta az elsőfokú ítéletet és a büntetést öt évi fegyházra mérsékelte.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1934. október 26-án délelőtt

Hőminimum + 1,4 C°
Hőmaximum + 17,3 C°
A föld felszínén + 0,4 C°
Csapadék 0,0 mm.
Légnyomás 769,2 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Csendes idő, változó felhőzet, sok helyen köd, a hőmérséklet alig változik.

A békéscsabai állatvásár forgalma

Most állította össze Francziszki Lajos vásárrendező a hétfőn és kedden lezajlott békéscsabai országos állatvásár forgalmáról szóló kimutatást, amelyből az alábbi adatokat közöljük:

Felhajtottak a vásárra: 1449 lovat, 112 bikát, 123 ökröt, 782 tehenet, 264 borjút, 296 növendék-szarvasmarhát, 334 juhot.

Gazdát cserélt a vásáron: 297 ló, 88 bika, 31 ökör, 524 tehenet, 264 borju, 154 növendék-szarvasmarha, 330 juh.

Békéscsabai anyakönyvi hírek.

Születtek: Tóth Istvánnak leánya Ilona, Krizsán Mátyásnak leánya Margit, Buka Pálnak fia Pál, Brhlik Jánosnak fia János, Korim Pálnak leánya Mária, Kovács Györgynek fia András, Drienyovszki Jánosnak leánya Zsófia, Csicsely Mihálynak leánya Zsófia, Hrabovszki Mátyásnak leánya Katalin, Sluch Andrásnak fia Mihály, Szarvas Pálnak fia Mihály. Házasságot kötöttek: Balaj György Sztankó Máriával, Unyatyinszki Mátyás Vlcskó Erzsébettel, Lipták P. János Griecs Máriával, Mikile György Tót Viktóriával, Lehoczki András Sarkadi Rozáliával, Bohus Lajos Pál Lipták P. Ilonával, Povázsai András Urbán Ilonával, Apró Ferenc Chrasztyina Máriával, Klem Sándor Lipták Máriával, Styop Lajos Gyurcsán Máriával, Udvarhelyi Pál Hrabovszki Judittal, Fűredi József Pollák Gizellával, Goldmann István Rózsa Ilonával. Elhaltak: Susora János 44 éves, Griecs Mihály 4 éves, Bohus M. János 41 éves, Frankó Kálmán 60 éves. özv. dr. Keresztény Gyuláné 79 éves.

Mindenki adakozzék a békéscsabai Trianoni Országzászlóra.

Országos vásár. A városhoz érkezett hivatalos értesítés szerint a legközelebbi országos vásárt Kaba községben november 7-én tartják meg.

Ezen a héten a Lőrinczy és Abonyi gyógyszertárak tartanak 6-éves szolgálatot.

Milliók könyve.

329. Courths Mahler: Csitt szívem, csitt.
330. Anthony Trollope: Éva szépet áldodik.
331. Heimburg: Schornai kisasszony.
332. Friede Birkner: Két világ szerelme. I.
333. Friede Birkner: Két világ szerelme. II.
334. Arthur Apphin: Szeretlek.
335. M. Donovan: A nőgyűlés.
336. Gerth Rothberg: Művészszerelme I.
337. Gert Rothberg: Művészszerelme II.

Fel pengős regények.

Michael Zwick: A szovjet hálójában.
A Graut Rosman: A kisautó két gazdája.
John Spencer: A suttogó halál.
Som Emery: A riasztó gong.

Egy pengős regények.

W. Machoid Raine: Éjszakai vendég.
Zane Grey: Az elveszett folyó.

Kaphatók

a Körösvidék könyvkereskedésében.

Rádió

A rádió szombati műsora:

6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 10: „Gulliver viszontagságai az óriások országában.” (Felolvasás.) 10.40: „A műfordítás műhelyéből.” (Felolvasás.) 12.05: Hanglemezek. 13.30: Ilinczy László szalonzenekara. 16: A Rádióélet ifjúsági órája. 17: Zeitinger Jenő zongorázik. 17.45: A rádió műszaki ujdonságai. 18.10: A Magyarországi Munkásdalogyalek Szövetsége képviselőletében a Budapesti Könyvkiadómunkások Dalkara és a Magyar Ruggyantaárugyár Dalkara. 19.10: „Őszi témák.” Szép Ernő felolvasása. 19.45: Operettelőadás a Studióból. 23.35: Lakatos Gyula és Lakatos Vince cigányzenekara. 23: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar.

Irodalom

Axel Munthe:

Régi könyv emberekről és állatokról

A cím ez is lehetne: Ami a San Michele regényéből kimaradt. Bizony, aki a regény nélkül olvasná el ezt a könyvet, az nem alkothatna magának egészen helyes fogalmat erről az íróról, aki-ben éppen a dilettans nagy és át-ütő kvalitásai teszik egészen ki-vételessé a művészt. Viszont, aki a San Michele regényét olvasta, aligha fog ellenállni a csábitásnak, hogy ezt a Munthe is kezébe ne vegye. És nem fog csalódní. A San Michele megadja a keretet, a rezonanciát ennek a könyvnek is, amely tulajdonképpen az első folytatása. Ugyanazok a témák, ugyanazok a hangulatok énekek, folytatodnak, fejlődnek tovább ebben is, amelyekkel Munthe elő-ször úgy megtögtta olvasóit.

Olaszország az olasz lélek egy svéd temperamentumon át. Mert ez a Munthe könyv is tele van olasz rajongással. Parisban is meg-keresi a svéd doktor kedves, pittoreszk, melegsivű, tempera-mentumos olaszait, akár mint kol-dus kinornasokat, akár mint mun-kásokat a proletár negyedek siká-toraiban, akár a műtermek bohém szentimentalizmusának furcsa vi-lágában. Színes, melegsivű, meg-indító líra adja ennek a kötetnek a tartalmát is a szerző egész gyöngéd és meghatott odaadásá-val megírva.

A kötet magyar fordítása is igen gondos.

Három-szobás

modern parkettás lakás, fürdő- és cselédszobával, novemberiől kezdődőleg Trefort-u. 19. alatt

kiadó. Bővebbet a Hu-berius-gyárban Telefon 84.

Megérkeztek a

Körösvidek

könyvkereskedésébe a

DURIUM

NYELVOKTATÓ HANGLEMEZEK,

melyek angolul, franciául tökéletes kiejtéssel pár fillérért tanítanak.

Angol beszélőkönny le-mezzel együtt . . . 4.20
Francia beszélőkönny le-mezzel együtt . . . 4.20
ZENELEMEZEK . . . 1.95

A magyar rádió 1934 október hó 26-án d. u., 27-én d. u. „DURIUM” hanglemezeket közvetít.

Ma, szombaton este
disznótoros vacsora

Lehoczky András
vendéglőjében

Gróf Tisza István-ut 69.
Szíves pártfogást kér a vendéglős.

A kiadásért felelős Ubrin János.

Személyszállító vonatok érkezése és indulása Békéscsaba állomáson

Semmi változást nem hozott a békéscsabai vonatok érkezésében és indulásában a téli menetrend

Érk.			Ind.		
óra p.	A vonat neve száma	Honnan ?	óra p.	A vonat neve száma	Hová ?
1 15	orient expr.* 1610	Bpest nyugati p. u.	12 1	orient expr.* 1610	Lökösháza, Arad
3 24	személy 620	Budapest keleti p. u.	2 38	motor 639	Békés
3 40	motor 1639	Kötegyán	3 52	motor 1630	Kötegyán át, Gyoma
5 22	orient exp.** 1609	Arad, Lökösháza	4 20	személy 1617	Szeged
7 19	személy 1620	Szeged	4 22	vegyes 620	Lökösháza
7 27	motor 1637	Gyoma, Kötegyán át	5 00	személy 617	Budapest keleti p. u.
7 31	motor 622	Szarvas,	5 28	orient expr. 16 9	Bpest nyugati p. u.
7 37	motor 637	Lökösháza	8 11	motor 1647	Szeged Rókos
8 08	gyors 607	Arad, Lökösháza	8 14	gyors 607	Budapest keleti p. u.
10 50	személy 1622	Szeged	8 20	motor 1632	Gyoma Dévavány. át
12 04	vegyes 611	Lökösháza	10 55	személy 1632 b	Gyula
12 09	személy 612	Budapest keleti p. u.	12 4	gy. rs 602	Lökösháza, Arad
12 14	motor 1635	Vésztő, Kötegyán át	13 26	személy 611	Budapest keleti p. u.
12 40	gyors 602	Budapest keleti p. u.	13 29	motor 1634	Gyoma Kötegyán át,
15 49	motor 1 24	Hódmezővásárhely	13 31	vegyes 1643	Szeged
16 06	gyors 1633	Gyoma, Kötegy. át	13 34	vegyes 612	Lökösháza
16 16	gyors 601	Arad, Lökösháza	16 22	gyors 601	Budapest keleti p. u.
17 54	személy 1614	Szeged	18 12	motor 621	Szarvas
17 57	személy 621	Gyula	18 24	motor 1638	Gyoma Kötegyán át
19 10	személy 614	Budapest keleti p. u.	19 20	személy 1611	Szeged
20 40	vegyes 619	Lökösháza	20 47	gyors 606	Lökösháza, Arad
20 41	gyors 606	Budapest keleti p. u.	21 12	vegyes 1621	Orosháza
21 06	motor 1631	Gyoma, Kötegyán át	21 16	motor 1628	Kötegyán
22 30	sz.-sz. teher 1681	Kötegyán	23 05	személy 619	Budapest keleti p. u.
22 40	személy 1618	Szeged			
23 38	motor 638	Békés			

Az állomásfőnökség.

* Közlekedik hétfőn, csütörtökön és szombaton.
** Közlekedik kedden, csütörtökön és szombaton.

Színház

Heti műsor:

Péntek: **Előre megfontolt szándékkal.**

Szombat d. u.: **Vadvirág.**

Szombat este: **Tabáni orgonák.**

Vasárnap d. u.: **Bál a Savoyban.**

Vasárnap este: **Tabáni orgonák.**

Hétfő: **Helyet az ifjúságnak.**

Kedd: **Csak azért is!**

Szerda: **Sárga lilium.**

Csütörtök d. u.: **Csak azért is!**

Csütörtök este: **Sárga lilium.**

Péntek: **Pillagó főhadnagy.**

Mozi

Uj rokon

Bemutatja a Csaba Mozgó október 27—28-án

A filmkönyvet Csathó Kálmán-nak szonos című szindarabjából Nóti Károly írta. Gaál Béla a rendezője. Ez a rendező egész sor olyan képet, jelenetet hoz elénk ebben a filmben, ami a valódi igaz életet tükrözi és hangulatot teremt nemcsak a vásznon, hanem a nézőtérben is. Fő érdeme, hogy új női főszereplővel kísérletezik. Perczel Zita az új főszereplő. Érdekes, izgalmasvonalú, tehetséges színésznő. Fiatal és minden tekintetben új. Gaál Béla okosan és óvatosan letompította a felesleges mozdulatok legnagyobb részét és komoly, ígérettel teljes filmszínésznővé avatta ezt a fiatal, érdekes talentumú leányt. Minden szereplő kitűnően állja a helyét. Gombaszögi Ella Emma szerepében csupa maró vidámság és sokszor döbbenetesen mély s emberi. Ez a nagyszerű színésznő ma már egyik legnagyobb erőssége a magyar filmeknek. Vele majdnem egy-sorban kell beszélnünk Turay Idáról, aki Málcsi szerepében egyik legmegérdemeltebb filmsikerét aratja. Aranyos, kedves és vidám. De valamennyien: Berkv Lili, Gózon Gyula, Kabos Gyula, Pethes Sándor, Pethő Attia, Vaszary Piroska, Ákos Erzsé, Zala Karola

(nagyszerű a maszkja), Z Molnár László telettségük legjavát adják. Nóti Károly könyve kitűnő, Szlatinay Sándor zenéje nagyon hangulatos, Eiben István képei itt ott kissé eltorzulnak. Pless Ferenc a produkció tehetséges vezetője.

A KÖRÖSVIDEK

KÖNYVUJDONSÁGAI:

- Az Uj Idők első receptkönyve (fűzve 5.—) kötve 7.—
- Alice Berend: Babelt völégényei (regény) 2.—
- Dr. Müller Vilmos: Élni akarunk! (fűzve 3.—) kötve 4.50
- Tóth Tihamér: Hiszek az egyházban 10.—
- Ligeti Lajos: Sárga Istenek, sárga emberek 10.—
- Szeben Klára: Egy leány el-indul (regény) 2.80
- Madelon Lulofs: Az őserdő rabjai (fűzve 1.50) kötve 1.90
- Sinclair Lewis: Sam Dodsworth Európában 3.80
- Dr. Totis Béla: Ideges női megbetegedések 1.80
- E. R. Burroughs: Tarzan bestiái 1.90
- Szabó Dezső: Mosolygók 1.—
- Axel Munthe: Régi könyv emberekről, állatokról 4.80
- Szűcs Ferenc: Ismeretlen Románia 1.—
- Moravcsik Gyula: A magyar történet bizánci forrásai. 12.—
- Zuckermann Ferenc: Hogyan éljen és tanuljon a serülő ifjú —70
- Szabó Dezső: A kötél legendája 1.—
- Bibó Lajos: Kétkellő szerelem —46
- Szalacsy Imre: A fekete ember (2 kötet. Regény.) 4.50
- Sigurd Hoel: Szerelem a strandon (kötve) 3.30
- Zemplényi Klára: Két szoba, ha kell 2.—
- Hammett: Gyilkossággal kezdődik (Detektív regény) —96
- Courths-Mahler: Követlek Courths-Mahler: A névtelen titka 1.—
- B. S. Aldrich: Száll a fehér madár (regény) 2.—

Koppasztó

ASSZONYOKAT
és
LEÁNYOKAT

körlátlan számban alkalmaz a

SCHNEIDER

baromfi-telep Erzsébethegyen.

Tőzsde

Valuták:

Angol font	17 0—17 40
100 Dollár	34 30—34 30
100 Hollandi forint	231 55—233 55
100 Német márka	136 00—137 60
100 Cseh korona	14 02—14 20
100 Dinár	7 80—8 30
100 Leu	3 42—3 46
100 Lira	29 90—30 25
100 Francia frank	22 30—22 50
100 Sváici frank	110 70—111 65

Határidős piac:

Az irányzat tartott, forgalom csendes.

Gabonaárak:

77 kg. tv. buza	16 15—16 50
78 kg. tv. buza	16 30—16 65
79 kg. tv. buza	16 45—16 80
80 kg. tv. buza	16 55—16 90
Rozs	12 00—12 15
Takarmányárpa	13 90—14 20
Tengeri	11 30—11 40
Zab	13 90—14 00
Korpa	10 65—10 75
Sórárpa	16 00—17 15

Készárú piac:

Az irányzat tartott, forgalom csendes. Előző napi arakhoz viszonyítva a buza 10, a zab 5 fillérrel jobb, a rozs 5 fillérrel olcsóbb mázsánként.

Ferencvárosi sertésvásár:

Arany 64 65.
Közép 73—75, nehé 82—84

APRÓHIRDETESEK

- Komplett hálószoba és konyhabútor, háló-zati rádió, 2 új fehér ág, angol gyermek-kocsi olcsón eladó. Kvasz, Kanálisi szálló, (Szöllő utca folytatás). 5708
- Fehér gyermek **Boránybuda** olcsón eladó. Horthy Miklós u. 11.
- Kanálisi szállókban egy **lakás** azonnal kiadó, földieperpalánta kapható. Felsőkörös-sor 67. 5715
- Gyümölcsfa**, hársfa, ribizke és pász-méte csemetek kaphatók Réthy gyógyszer-szénél. 5713
- Fiatal asztalossegédet épület- és bútormun-kára felvezek. Kelemen László asztalos-mester Köröstarcsa.
- Összecsukható **cselédágyat** keresek megvételre. Cím a kiadóhivatalban. 5713
- Különbejárata** utcai butorozott szoba kiadó. Gutenberg u. 1. 5712
- Kiselejtett** ócska hiútkat vesz Vlcskó Lajos kocsigyártó. Lázár-u. 32.
- Berényi ut 19 alatt kétszobás utcai lakás és sarokkúziethelyiség berendezéssel azonnal kiadó. Bővebbet VI., Perényi ut 4. Le.ény Jánosnál. 5711
- Színes, mosott géptörőrongy bármilyen mennyiségben kapható. Kistaludy-u. 16. 5685
- Udvart szoba**, esetleg butorozva, ma-gános nőnek azonnal kiadó. IV., Berényi u. 19 sz. 5687

Kiadja és nyomtatja a Körösvidek Rt.